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Vi skriver ikke så tit, men vi gør det, når vi har noget på hjerte. Så hermed en 
redegørelse for hvad er sket i det forløbne år. 
 
Arrangementer: 
Vi var meget glade for det fine fremmøde til vores Sankthansarrangement på marken bag 
præstegården. Det er anden gang, vi afholder dette arrangement, og det virker allerede som 
en fast tradition. I 2007 holdt Køges borgmester Marie Stærke båltalen. I 2006 var det Peter 
Ålbæk, så en tradition oven i traditionen kunne være, at det var vekslende personer, der 
holdt båltalen.  
I det sene efterår blev vi kontaktet af Herfølgekoret, der manglede en organisation til at stå 
for deres traditionsrige julekoncert i Herfølge Kirke. Det var en dejlig anledning til at kunne 
medvirke i det lokale kulturarbejde. Herfølgekoret og deres arrangement var en virkelig 
publikumsmagnet, og omkring 200 var mødt op i kirken. Koret mestrede opgaven til fulde og 
leverede en smuk, alsidig og stemningsfuld koncert. Bagefter gik de fleste med ned i 
sognegården, hvor koret bød på kaffe, lagkage og underholdning fra deres righoldige 
repertoire. En helt igennem festlig aften, som lægger op til en selvfølgelig gentagelse næste 
jul. 
Vi deltog også med et verdsligt indslag i Herfølge kirkes nytårskur. Nytårskuren var 
arrangeret meget smukt og helstøbt af Christina Smith. Det var et dejligt varmt højtideligt 
og samtidig uformelt arrangement med en festlig afslutning, hvor Christina Smith og hendes 
mand/kollega Helge Baden serverede champagne og  kransekage i våbenhuset. 
Fastelavnsfesten for børnene i Herfølge måtte i år lægges på en lørdag, måske ikke den 
bedste dag, men trods det, 
var den et festligt arrangement. Herligt udklædte især mindre børn satte stemningen. 
En hyggelig familiebegivenhed fint akkompagneret af Køge Harmonikavenner. 
I forbindelse med vores arrangementer har vi stor glæde af samarbejdet med 
idrætsforeningerne og spejderne, som yder en stor indsats i forbindelse med den praktiske 
afvikling. Ligeledes er vi taknemmelige for den økonomisk set ”lune hånd” 
erhvervsforeningen holder under vores arrangementer.        
 
Børne-unge udvalget: 
Siden efteråret har der været arbejdet intenst med de unges forhold i Herfølge.  
Udvalgets kommissorium var følgende: 
Baggrund:  
Herfølge-området er i dag kendetegnet ved en bred vifte af organiserede idrætstilbud til børn 
og unge, mens det står væsentligt ringere til med tilbudene til de unge, der ønsker en 
mindre eller ingen formel tilknytning.  
Antallet af ungdomsklubber i området er faldet fra tre til ca. en halv inden for de seneste år, 
og der er ikke trådt nogen lokale initiativer i stedet. 
Dette har givet sig noget forskellige udtryk i de forskellige dele af Herfølge, men overordnet 
kan der konstateres en vis rodløshed kombineret med isolation blandt store børn og unge 
mennesker. 
Et kontant udtryk for situationen er, at busskurene i området i dag udgør et væsentligt 
samlingspunkt for de unge – med det tragikomiske resultat, at Movia har besluttet ikke at 
genetablere ødelagte busskure i det sydlige Herfølge. Flere unge efterlyser væresteder, hvor 
de kan opholde sig i de sene aftentimer – navnlig i weekenderne. 
Mere alvorligt har der været flere tilfælde af hærværk, tyverier og anden kriminalitet – 



foruden enkeltstående tilfælde af grov vold, brandstiftelse og et drabsforsøg. Berettiget eller 
ej har disse begivenheder skabt utryghed i området og gjort, at nogle beboere er nervøse for 
at færdes ude efter mørkets frembrud. 
Mål:  
Udvalget skal beskrive og i muligt omfang dokumentere den aktuelle situation for 
ungdommen i Herfølge-området. Samtidig skal behovene og mulighederne for at finde lokale 
væresteder for store børn og unge på ”skæve tider” undersøges og drøftes. 
Det er i den forbindelse vigtigt at etablere kontakt til de unge selv – f.eks. aktive 
rollemodeller og udnytte dem som positive resurser i arbejde. Desuden skal udvalget 
inddrage mulige medspillere i udarbejdelse af forslag til løsninger (f.eks. boligforeninger, 
skolebestyrelser, idrætsforeninger, SSP m.fl.)  
Det kunne ske gennem afholdelse af en ungdomskonference med indlagte workshops.  
Endemålet skal være fremlæggelse af konkrete forslag til aktiviteter, der kan forelægges 
Byrådet. 
 
Vi foranstaltede  en større undersøgelse blandt de unge på folkeskolernes ældste klassetrin.  
208 unge deltog i undersøgelsen. 
Hvilket generelt billede tegnede der sig for os om de unges fritidsliv? 

• De unge føler sig aktive. 
• De keder sig yderst sjældent. 
• Ungdomsklubberne og idrætsforeningerne benyttes af  under halvdelen af de unge. 
• Tapperiet i Køge besøges af endnu færre og kun i meget beskedent omfang. 
• Ungdomsskolen benyttes af mindre end en tredjedel.  
• Med hensyn til hærværk er det yderst få, der udøver det. 

Vi har altså nogle gode aktive unge, så skal vi ikke bare være tilfredse med det? 
Jo bestemt! 
Men sådan som vi læser undersøgelsen lægger den op til yderligere initiativer/ overvejelser: 
  
Vi håber, at det lokale foreningsliv i Herfølge ser det som en udviklingsmulighed at samle de 
unges ideer op og se, om de kan indgå i deres aktiviteter. Også med henblik på de unge, der 
traditionelt står uden for deres primærgruppe.  
Vi har en sikker fornemmelse af, at en øget klubaktivitet i Herfølge vil imødekomme  de unge, 
der blot ønsker et sted at ”hænge ud” med muligheden for kvalificeret voksenkontakt. Måske kan 
muligheden for at have et sted at ”hænge ud” også være en ”indgangssluse” for andre foreninger i 
lokalområdet. 
Vi fornemmer tydeligt, at centraliseringen af klubfunktionen i Køge (Tapperiet) ikke modsvarer 
behovet for de unge i Herfølge. Det siges ikke tydeligt i undersøgelsen, men vi ved fra adskillige 
udtalelser fra unge, at de føler, Tapperiet er for langt væk og for utrygt at komme til og fra.  
Vi håber, vi kan få etableret et samarbejde mellem boligselskaber og grundejerforeninger, der i 
kraft af fælles ”social kapital” (nye ord for sociale ressourcer) kan give tilbud til de unge i 
boligområderne ikke mindst dem, der bruger deres rodløshed til negativ og ødelæggende 
virksomhed. Med ”social kapital” mener vi i denne sammenhæng f.eks. voksne, der gennem deres 
egne interesser eller sociale evner kan inspirere de unge meningsfuldt.  
Vi har en dejlig skoleungdom i Herfølge. De barske overskrifter om de unges adfærd er 
bestemt ikke karakteristisk for dem. Det er absolut værd at gøre en indsats for at udvikle de 
samlede lokale muligheder for de unge til gavn for dem  og til glæde for os alle. 
 
I januar indkaldte vi til arbejdsmøde med deltagelse af repræsentanter fra skolerne, 
ungdomsskole, fritids- og ungdomsklubber, sport-, gymnastik- og idrætsorganisationer, 
spejderne, kommunens konsulenter for idræt og fritid, SSP., præsterne, biblioteket og 
boligselskaberne. 
Mange mødte op, og kun få meldte fra. 
Mødedeltagerne var utroligt aktive og engagerede, og mødet gav afsæt til mange processer, 
der kunne igangsættes til gavn for vore unge. 
Følgende samarbejdsgrupper blev nedsat: Boldklubberne, fritids- og ungdomsklubberne, 



boligselskaberne, ungdomsskolen og en gruppe der består af forskelligartede foreninger. Vi 
kalder dem andre foreninger. 
 
Trafikudvalget: 
Trafikproblematikken har en høj prioritet i vores arbejde. Der er blevet arbejdet indgående 
med detaillerede forhold og med det mere overordnede. 
Udvalgets kommissorium er følgende:  
Aktivitetsudvalget skal beskæftige sig med trafikforhold og 
infrastrukturen 
i Herfølge og omegn. 
Udvalget skal arbejde ud fra Køge Kommunes kommuneplan og skal i sit virke arbejde for at 
holde kommunen fast på løftet om viljen til anlægsinvesteringer i Herfølge. 
Udvalget kan i sit arbejde indgå i dialog med Køge Kommune. 
Udvalget skal i sit arbejde endvidere tage udgangspunkt i Herfølge Borgerforenings 
høringssvar til kommuneplanen.  
Udvalget skal i sit arbejde inddrage interesserede personer, foreninger og  organisationer 
m.m. 
Udvalget skal indsamle, bearbejde og koordinere de ideer, ønsker, krav, synspunkter, som både 
de nævnte interessenter og borgerforeningens bestyrelse fremkommer med.  
Udvalget kan udarbejde forslag til behandling i bestyrelsen. 
Ideer til arbejdsområder/opgaver: (I det følgende beskrevet i telegramstil) 
Eksempler på emner til behandling vedr. den overordnede trafik- og infrastruktur: 
• Herfølges bymidte, herunder trafikken på Billesborgvej/Vordingborgvej. 
• S-tog til Herfølge og stationscenter. 
• ”Stevnsvejen”. 
• Den fremtidige byudviklings konsekvenser på området. 
• Lokale omfartsveje (eksempelvis Holmebækvej og Møllebækvejs ”forlængelser”.  
 
Eksempler på trafikale ”medinteressenter” – såvel medspillere som modspillere: 
• Borgere og foreninger i Herfølge. 
• Foreninger i området (borgerforeninger, bylav, Ådalens Venner etc.) 
• Køge Kommune. 
• Vallø Stift. 
• Erhvervsforeninger. 
• Danmarks Naturfredningsforening.  
 . 

Trafik i Herfølge   – hvad kan vi gøre? 
Opgave 
 Analysere trafikken i Herfølge og omegn. 
 Belyse fundne problemer. 
 Foreslå løsninger/forbedringer. 
Hvad, hvem, hvor? 
 Hastighed, parkering på offentlige veje. 
 Lastbiler, biler, MC’er, knallerter/scootere, cykler, fodgængere. Campingvogne. 
 Hovedvej, ”byveje”, landeveje, stier, boligområder. 
Regler m.v. NU: 
 Hastighedsgrænser, do. Skilte. 
 Bump, chikaner (pæle, sten). 
 Rundkørsler, trafiklys, hajtænder. 

 Vejstriber (eller ej!) hvide/gule, 
zebrastriber. 

 Fodgængerovergange m/u lys, tunneler.  
 Politi – lokal-, færdsels-, kameraer. 
Eksempler i dag: 
 Parkering Scheelsvej. Posthus, cykelsti, over for hinanden på smalle veje. 



 Hastighed Billesborgvej i byen, Tessebøllevej, Møllebæk-& Holmebækvej. 
  Vordingborgvej i byen (60-50 km/t). 
  Knallerter/scootere (30 & 45). 

Ja, hvad? ”afsætning” af skolebørn fra bil, mørke cyklister, snerydning, 
grusbunker på fortov, brug af cykelhjelm. 

”Belyse”: Fotos, video, tællinger (mekanisk/manuel). 
 Spørge f.eks. ved skemaer, opslag i Brugsen, bibliotek o.l., hjemmesiden, 
    Borgermøde. 
Prioritering: Hvad er vigtigt – mindre vigtigt – ”senere” - - - af indsatser. 
 
  ”Og så!”: F.eks.: info. ved artikler, tryksager, videoer på hjemmeside, trafiklære i skoler, 
  Lysskilte m. ”din fart – 52 km.”. 
 ”Lobbying” Kommunen (politikere/teknisk forvaltning) . 
Der er således nok at tage fat på,  
 
Herfølge bykerne: 
Borgerforeningen startede på baggrund af en aktiv gruppe Herfølgeborgeres projektarbejde 
om udformningen af Herfølge bymidte. Der er stadig tidsmæssigt en lang vej frem til de 
praktiske resultater, men vi er i tæt samarbejde med Teknisk Forvaltning og deltager i et 
udvalgsarbejde om udformningen af Herfølge Bykerne.  
Der tegner sig flere væsentlige problemstillinger:  
For at der overhovedet er mening i udviklingen af Herfølge bymidte, er det en forudsætning, 
at der etableres en tidssvarende butik med parkeringsmulighed, at området mellem bibliotek 
og butik udformes til et hele og at Billesborgvej bliver trafikreguleret. 
Vi har en klar fornemmelse af et tidspres, så det er særdeles nødvendigt at få sat 
udviklingen i gang.  
Vi har pointeret, at det er vigtigt, at lokalplansændringen bliver vedtaget hurtigst muligt, så 
bygningen af den nye SuperBrugs kan blive sat i gang. Det er et kostbart projekt, og bliver 
det forhalet for længe, risikerer vi, det bliver taget af bordet. Vi har fra Teknisk Forvaltning 
lovning på, at de vil gøre alt for at processen med lokalplansændringen kan gå så hurtigt 
som muligt. 
Vi har forstået, at der i forbindelse med byggeriet af den nye brugs, vil blive indrettet en 
midlertidig butik på det grønne område ved idrætsanlægget. 
I udvalgsarbejdet indgik også udformningen af området mellem bibliotek og SuperBrugsen. 
Vi har været igennem en idefase. Generelt set er planen en sammenhængende plads med 
mulighed for gennemkørsel og med en funktionel opdeling, så skole- og SFO-børn holdes på 
nordsiden af Billesborgvej. Der skal samtidig tages stilling til koblingen til den kommende  
bypark og videreudviklingen af kulturaksen. 
Selve trafikreguleringen af Billesborgvej er en sej affære. Det bliver nødvendigt med en 
fartregulering, men trafikintensiteten afhænger af aflastningsmuligheder for den 
gennemgående trafik. Vi har klare tilsagn fra byrådet om, at en aflastningsvej fra Stevns 
ikke føres nord om Herfølge, men aflastningen af Billesborgvej er stadig et kraftigt 
diskussionsemne.   
 

Årsmødet: 
Vi holder årsmøde den 8. april kl. 19.30 i Herfølge Hallens 
mødelokale. 

• Mød op og vær en aktiv deltager i drøftelsen af vores lokale udvikling. 
• Har du lyst til at være med i arbejdet i forbindelse med det igangværende, er 

du altid velkommen. 
• Har du ideer eller problemstillinger, du synes, vi skal tage op. Så send os en 

mail eller fremkom med dem på mødet. 

 
På gensyn den 8. april.  

 



 
Ønsker du ikke længere at modtage nyhedsbreve fra Herfølge Borgerforening så afmeld dig på 
http://www.herfoelgeborger.dk under nyhedsbrev du kan også videresende vores nyhedsbreve til andre så 
de også kan tilmeldes denne service 

 
 
 

 


